



坚决守住23万人的返贫致贫底线

——昭通市突出“准”字抓实返贫监测帮扶纪实

◆记者 杨杰 陈忠华 阎光景

昭通是全国脱贫人口最多的地级市,635万户籍人口中,有185.07万脱贫人口,26.6万监测对象,两类群体数量均占全省的四分之一,防返贫任务艰巨、责任重大。

“十四五”期间,昭通市始终把巩固拓展脱贫攻坚成果作为头等大事,将促进群众增收作为核心抓手,健全低收入群体常态化监测帮扶机制,用好用足各类应急举措,全力防范收入

回眸“十四五”
高质量跨越式发展的
昭通实践

下滑、就业不稳、突发困难“三个风险”,牢牢守住不发生规模性返贫致贫底线。截至目前,全市累计识别监测对象6.13万户25.85万人,已成功消除风险5.47万户23.94万人,风险消除率达92.6%;剩余未消除风险的6591户1.91万人,均已落实针对性帮扶措施,实现“不漏一户、不落一人”。

——一户一策精准扶 兜牢民生保障线

盐津县柿子镇新生村其林1组村民兰朝华家的变迁,是昭通精准防返贫的生动缩影。夫妻俩养育4个子女,妻子潘伦琴患有慢性病,2020年4名子女同时在校,高额教育支出让家庭陷入困境,被列为边缘易致贫户。

针对兰朝华家的实际困难,县防

震减灾局指派干部对口帮扶,镇、村干部多次上门走访,精准对接政策资源:为其子女争取助学贷款、“雨露计划”补助,将4人纳入低保保障,为潘伦琴落实特殊医疗救助。这一系列实打实的帮扶举措,帮助家庭渡过难关。

渝昆高铁开工后,千名建设大军涌入新生村,为当地群众带来增收机遇。潘伦琴在家门口开起小卖部,兰朝华则到高铁隧道工地、集镇周边打零工,家庭收入稳步提升。2022年,大女儿本科毕业生入职镇卫生院,二儿子兰星大专毕业后外出务工,家庭条件持续改善,主动退出边缘易致贫户;2023年10月,该户正式消除致贫风险。如今,兰星担任村委会委员,从“受助者”变身“助人者”,用实际行动

回馈家乡与社会。

“实现‘应保尽保、动态管理’是精准防返贫的关键。”新生村党总支书记黄锐介绍,目前全村125户224人享受低保,7名孤儿及事实无人抚养儿童、17名分散供养特困人员均得到妥善保障。政策托举让困难群众的日子越过越有奔头,民生底线越发牢固。

——一村一业强根基 激活增收新动能

如果说新生村的精准帮扶是昭通防返贫的“微观样本”,鲁甸县水磨镇黑鲁村的产业实践,则是全市以产业促增收、固成果的“有力答卷”。过去,黑鲁村以种植玉米、马铃薯等传统作物为主,产出效益低下,村民增收无门,是典型的经济薄弱村。

下转第2版

冯皓到水富市调研时强调 聚焦“有一种叫云南的生活”打响“旅居昭通”品牌 助推全市文旅产业高质量发展

本报讯(记者 苏秀)11月22日,市委副书记、市长冯皓到水富市调研文旅产业等工作,强调要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,立足资源禀赋,聚焦“有一种叫云南的生活”,持续打响“旅居昭通”品牌,努力打造滇川黔渝区域最具吸引力的文旅康养目的地。

西部大峡谷温泉景区是昭通开发较早的优质旅游资源。冯皓实地察看了温泉康养区、休闲度假区设施维护和服务保障情况,详细询问景区客流量、营收结构及发展规划。他强调,要

紧扣游客需求,统筹优质资源,丰富产品供给,优化升级服务设施,打造高品质康养旅居空间。

以“金沙第一湾、滇川小三亚”为鲜明定位的邵女坪景区,依托向家坝水电站库区高峡平湖等优美风光和水电移民安置新居打造而成。冯皓沿途察看了景区游客接待中心、C区高端酒店、半月湾等旅游设施和景点,了解景区规划发展、业态导入等情况。他强调,要结合资源布局,因地制宜盘活群众闲置住房等资产,开发优质旅游产品,发展好沙滩音乐节、水上运动、

酒店民宿等业态,带动就地就业和返乡创业,让更多群众在家门口吃上“旅游饭”,有效促进群众持续增收,提升基层治理效能。

冯皓指出,当前,日益便捷的交通条件让昭通独特旅游资源愈发凸显价值与潜力。要围绕打造“文旅强市”,深度谋划、厘清思路,绘制可申报、可融资、可实施、可持续的文旅产业发展蓝图,项目化、清单化、具体化推进落地,打造辨识度强、影响力大的文旅IP。要有谋划、有策划、有计划、有节奏地宣传推介昭通特色旅游资源,积

极承办学生体育赛事等活动,主动与周边地区建立联动互推机制,引客流、聚人气,提升区域文旅品牌影响力。

要强化市场思维,引进有实力的经营主体,提升景区规划建设水平及运营能力,助力文旅产业高质量发展。

其间,冯皓一行还到水富港调研,强调要加快港口扩能、航道整治、翻坝转运设施建设,依托水富港、渝昆高铁、昭通新机场等重大交通设施,加快打造“双向开放枢纽”,为云南建设面向南亚东南亚辐射中心筑牢交通支撑。

红杉白雪 映初冬

初冬时节,大关县翠屏山宛如一幅绚丽画卷。水杉如火,远山戴雪,晨雾如纱轻绕,松柏苍翠,与红杉交织出梦幻色彩。

通讯员 唐应平 何桂花 摄



分子古生物学家证实

云南丘北“僰人”为昭通古代僰人直系后裔

本报讯(记者 马丽梅 安德立 常俊 曹阜金)11月20日,由中国科学院昆明动物研究所(张晓明和吉学平团队)与复旦大学(王传超团队)领衔的联合科研团队宣布一项重大发现:通过古基因组学研究证实,云南文山丘北县自称“僰人”的族群,正是中国西南四川宜宾、云南昭通一带古代“悬棺葬”主人的直系后裔。研究成果发表于国际学术期刊Nature Communications。

这意味着,被认为明代末年已消失的僰人族群,其血脉并未断绝,而是继续书写着历史上常见的民族交流与融合篇章。

本次研究是考古学与分子生物学深度交叉融合的典范。长期跟踪

研究昭通悬棺的考古学家吉学平研究员介绍:“悬棺葬作为我国古代奇特文化现象,其分布、断代和族属一直是学界焦点。昭通悬棺保护中发现的人骨片段,为遗传学研究提供了考古背景和关键样本;棺材与人骨更构建了可靠的时间框架。”

“我们的研究数据分两部分,一是30个现生僰人个体的高质量全基因组测序数据;二是通过优化古DNA技术,从广西、昭通及泰国北部悬棺遗骸中获取的高质量古代全基因组数据。”昆明动物研究所博士研究生赵银辉介绍,“技术优化是成功关键,经过提取、建库、富集等技术流程优化,才能获得精准比对所需的古代数据;再整合东亚及东南亚古人群数

据,最终证实现代“僰人”是古代悬棺人群直系后裔。”

“这一发现表示悬棺主人从未真

正消失,基因证据帮‘消失民族’重新

找回了根。”博士研究生周慧明说,

“分析显示,现代僰人基因组中42%—79%的成分可追溯至古代悬棺人群,

证实了二者之间直系后裔关系。”

“这项研究为中华文明多元文化

交融史提供了直接证据,也为构建西南地区古代文化走廊提供了研究范

“这项研究为中华文明多元文化

交融史提供了直接证据